Нормандия

(ещё один из 1000 способов отметить день рождения Бурундука)

24-27.09.2009

Rouen - Dieppe - Fecamp - Etretat - Le Havre - Paris
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      Интуиция нас не обманула - в Нормандии очень даже можно кататься на велосипеде. 3,5 часа на самолете + 1,5 часа на машине до Руана (мне чудом удалось найти руанскую транспортную компанию, договориться с ними о трансфере стоило еще большего труда. Это напоминало разговор слепого с глухим - я им пишу по-английски, получаю ответ на чистом французском, и так 3 раза. Когда я уже почти отчаялась, они прислали ваучер на услугу, в котором было все правильно, и, главное, в качестве багажа были отмечены наши велосипеды). 

      Нормандия – французская сельская провинция к северу от Парижа. Там выращивают яблоки и нормандских коров. Знаменита своими сырами, ветчиной и яблочными напитками – алкогольными (сидр и кальвадос). И еще пейзажами побережья – известняковые стены обрываются прямо в море. А в остальном она похожа на остальную Францию, по улицам ходят французы, которые болтают, смеются и плачут исключительно по-французски и на французском.

...24.09.09. 

Знакомство с Нормандией начали с Руана, который является столицей этой провинции, владеет одним из самых красивых Норт-Дамов - в стиле пламенеющей готики (я, как человек далекий от архитектуры, могу только надеяться, что путеводители не врут, и этот стиль таковым является), и печально известен как место казни Жанны-д-Арк.
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     Город нам показали под серым небом и местами под моросящим дождиком. Фасад знаменитого Нотр-Дам в стиле пламенеющей готики закрыт, как водится, строительными лесами, - любят голуби центральные площади старых европейских городов вкупе со шпилями пламенеющей готики. Внутри, правда, мне понравилось, строго, без излишеств, одно огромное пространство под длинным куполом. Прямо напротив собора на центральной площади «информационе», там купили карту департамента Приморская Сена, весь наш намеченный маршрут укладывается в границы одного департамента. 

      Гуляя по городу, нашли площадь, где казнили Жанну - Place de Viex Marche, здесь и сейчас рынок, торгуют рыбой, мясом, сыром и яблоками. Руан - старый город, "городу две тысячи лет, прожитых под светом звезды по имени солнце".  В районе Place
de Viex Marche сохранились старинные фахверковые дома. Покосившись, они стоят, почти смыкаясь над головами прохожих деревянными балкончиками. На осмотр города у нас было оставлено 3 часа, нам хватило двух, после чего мы выписались из отеля, собрали велосипеды и покатили, наконец, к морю, в Dieppe.

      Из города выбрались при помощи карты и навигатора, который бывает полезен, когда необходимо определить мгновенное направление движения, если свернули не туда, сразу видно. Но мы ни разу не ошиблись. Главная наша задача в тот момент была избежать встречи с автобаном - у велосипеда ведь нет заднего хода. Руан проводил нас моросящим дождиком.

      По мере отдаления от Руана машин становилось все меньше, а голубого неба все больше. Сначала на горизонте, где-то там где море, появилась робкая полоска голубого неба, с каждым пройденным километром синего неба становилось больше, и вот мы уже отбрасываем тень, да здравствует солнце! Сразу теплеет, коленки меняют цвет с синего на розоватый (у Бурундука, я в этот раз умная, взяла свои любимы полуштаны с закрытыми коленками), носы согреваются, жизнь побеждает смерть. Раз так все хорошо, неплохо было бы и перекусить. Но хорошо много не бывает.
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      Дорога идет по каким-то дачным местам. С любопытством рассматриваем домики вокруг. Их два типа. «A la» фахверковые, т.е. традиционные для Нормандии, каркас из деревянных  брусьев, пространство между которыми наполнялось бог знает чем, а сверху штукатурилось, в результате получались дома в полоску, а иногда и в клетку. Другой тип – a la chateux - каменные красивые домики, маленькие замки. Нет ни одного забора, от крайности - живая изгородь, за которой нужен постоянный уход, постриг. Во дворах яблони, ветки гнутся от яблок, видимо сидр делают из поздних сортов. И ни одного виноградника. 
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      Очень всё вокруг красиво и стильно, иногда даже фахверково, но нет ни одной нормальной деревеньки с элементарной brasserie (кафе). Мы уже целый день в Нормандии, а еще ни разу не попробовали сидр. Когда до моря оставалось километров пять, мы заметили маленький коричневый значок - велосипедная дорога, veloroute du Normandie. Решили проверить, оказалось, что в качестве велодорожек маркированы обычные внутренние дорожки, но наименее загруженные, ехать по ним сущее удовольствие, машин нет вообще, можно ехать рядом и разглядывать окрестности. Когда поселки заканчиваются, указатели выводят велосипедистов на общие дороги, в таких местах стоят занятные знаки:

Внимание, на дороге велосипедисты.
      В одном месте Бур взял руководство на себя, и мы свалились вниз на 100 метров к самому морю. Вот они, знаменитые известняковые утесы, отполированные водой и ветрами, вырастающие из моря белокаменными исполинами. А Dieppe, куда мы держим путь, вон он, за следующим мысом, до него километров десять...

... Итак, как в старые добрые времена сидим в ресторане, сделали заказ, есть время для заметок. 

Итог дня: 80 км с набором 777 м. 

27.09.09

     …Ну что ж, опять писать начинаю с конца, верный признак того, что путешествие удалось. Времени на записи не было, впечатления только копились. 

     В настоящий момент едем в поезде из Гавра в Париж с целью вечером сесть на самолет. У нас еще будет в Париже несколько часов, может быть катнемся на велосипедах. 

     Самый яркий день случился вчера. Вчера состоялось наше знакомство с Etretat - маленький городок на побережье в сорока километрах от Гавра, реально одно из самых красивых мест. Один минус - beacoup de jean - слишком много народу, это беда всех легко достижимых красот.

      Начну все-таки сначала. Перед самым Dieppe свалились в городок Pourville sur Mer - очень уютная бухточка с парой отелей/ресторанов прямо у моря. Бур чуть там не остался, особенно когда увидел Huiteria - устричную, то бишь. Но все-таки решили не отступать от намеченного плана и ехать в Dieppe. Это потребовало от нас некоторых дополнительных усилий, снова подняться метров на 80, а уж затем только вниз, к морю. 

      Приехали в Dieppe около шести часов, легко устроились в отель De la plage, наскоро помывшись и переодевшись, пустились на поиски ресторана. Мы слишком проголодались, чтобы ждать закат. На набережной жизни нет, вся еда в порту. Здесь, как и везде во Франции, рестораны для ужина открываются после шести часов. Время до ужина коротают в барах, мы же зашли попробовать, наконец, сидра. Отличный напиток, слабо алкогольный, практически яблочный сок, натуральный, без консервантов, вернее в качестве консерванта выступает алкоголь - результат брожения родного яблочного сахара. 
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     Потом отправились на поиски местечка для ужина, червяк в животе поднял голову. Наконец, устроились около окошка, вечером  с заходом солнца стало свежо, столиков на улице уже нет, не сезон. В какой-то момент закатное небо в порту, перечеркнутое мачтами яхт, приобрело невероятные оттенки. 
      Я даже выскочила на улицу с фотоаппаратом.
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      В Dieppe отличная галька, отличающаяся повышенным содержанием "куриных богов", таких роскошных с огромными дырками, можно надевать на карандаш. Но с собой много не увезешь - объем рюкзака ограничен.
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      Наутро 25 сентября, день рождения Бурундука, с шампанского не начали, начали с подъема в горку - зато согрелись. Здесь каждый спуск в бухту - это 80-100 м высоты, и соответственно столько же обратный подъем. В качестве места праздничного банкета наметили себе St-Valery-en-Caux, по дороге и название созвучно с именем виновника. 

      Часть пути проделали, ориентируясь на указатели велодорожек. Они прокатили нас по самой глубинке, мы наслаждались необычными картинами - желтое сено на фоне синего моря, или кукурузные поля опять же на фоне моря. Нормандские коровы заслуживают отдельного упоминания - весьма любопытные животные цвета топленого молока с такими же глазами и крупные притом. Стоило нам остановиться неподалеку и приблизиться к ним с фотоаппаратом, тут же животное проявляло интерес и направлялось к нам, впрочем, так вели себя только быки. Телята, напротив, в испуге убегали прочь, коровы же просто стояли, выжидательно глядя на возмутителей спокойствия. Повсюду фермы с характерным запахом - французский навоз пахнет примерно как наш, российский. А вот сараи на фермах зачастую фахверковые...

******
       ...Продолжение дописываю в самолете, как день задался с утра, так и заканчивается, очень насыщенный день событиями всякими. 
       Наконец мы сидим в самолете, еще полчаса назад мы в этом сильно сомневались, - на стойке регистрации нам предложили доплатить за перевозку велосипедов... по 150 евро за каждый. Мы не поверили своим ушам. На качание прав у нас ушло минут сорок, не меньше. А проблема в том, что в воскресенье в 10 часов вечера в аэропорту Шарль-де-Голль - CDG не оказалось представителя Аэрофлота, а барышня на регистрации ориентировалась на правила, записанные в компьютере. Наши уверения, что 4 дня назад правила были другие, приводили к новым попыткам дозвониться в представительство, безрезультатным. Но Бурундук был непреклонен, платить не будем, правил таких нет. 

     В конце концов, старший менеджер дозвонился главному шефу представительства, видимо достал его из ложи в Grand Opera. Шеф подтвердил нашу позицию, - велосипеды бесплатно. Все это время я была ретранслятором между непреклонным Бурундуком, говорящим исключительно по-русски, и французскими барышнями, которые понимают, что мы за билеты заплатили столько же, но сделать ничего не могут. В Duty Free купили кальвадос для Петропавловского и на посадку. 

      А день сегодня задался с самого утра, мирно начавшись пасторальным французским завтраком на ферме. Тепло распрощавшись с хозяевами, сели на велики и покатили вниз к Etretat. Холодное солнечное утро, машин почти нет. Мы летим вниз со спуска по главной дороге. Скорость около 40 км/час. 

      И вдруг машина со встречной полосы начинает поворачивать поперек нашей полосы на боковую улицу прямо перед нами. Я даже не помню, что успела подумать. Как в немом кино. Сначала я подумала, что первый Бурундук, а следующая я. Потом успела понять, что Бур проскочил, а я лечу ей прямо на капот. Я уже видела капот во всех подробностях, каждую царапинку. И тут ангел поднял меня над грешной землей, перенес через этот злополучный капот и аккуратно опустил на дорогу уже в безопасности. Я до сих пор не понимаю, что произошло на самом деле, но я, заложив немыслимый на этой скорости вираж, пронеслась в паре сантиметров от бампера и вернулась обратно на дорогу. Я не понимаю, как проскочила, возможно, машина притормозила, но в любом случае без ангела не обошлось. 

      Когда мы остановились на обочине, у меня руки еле держали руль. Та машина тоже встала, также как и три остальные машины, бывшие свидетелями всего произошедшего. Мы не стали выяснять с барышней кто из нас дурак, я думаю, ей объяснили и без нас. Это произошло на дороге, где велосипедистов больше, чем машин, в святой велосипедный день - воскресенье. После этого я надела шлем (которого на мне в тот момент не было) и уже больше его не снимала до самого Le Havre, т.е. 40 км.

      Я думала, такое бывает только в кино, когда на волосок от смерти. Спасибо, ангел.
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 До Гавра доехали почти без машин, зато велосипедистов много. Уважают это дело французы, в свой законный выходной, наверное, половина мужского населения втискивает свои оппортунистические животики в гоночные штаны, напяливает сверху велосипедные майки, седлает коней и мчится сломя голову по своим шикарным французским дорожкам. И все у них для велосипедистов есть, все продумано и все устроено, даже специальные вагоны в поездах. Про вагоны мы выяснили в Le Havre (ле авр, безо всяких "г", так учил меня наш фермер).

       Город большой, но вокзал мы нашли легко. Как-то он сам нашелся. Купили билет сразу до Парижа, дело в том, что у нас уже был билет от Руана до Парижа. Поезд из Гавра идет через Руан. Теоретически, с целью экономии, можно было выйти в Руане, закомпостировать второй билет и на следующем поезде ехать дальше. Мы решили не мелочиться и ехать прямо, о чем впоследствии, катаясь по Парижу, не пожалели, - не потеряли ни минутки драгоценного времени. 

      Покупая билет на поезд, выяснили подробности о перевозке великов. Поясню, еще будучи в Руане в начале нашего путешествия и не зная доподлинно как все это работает, мы по совковой привычке купили билеты на обратную дорогу Руан-Париж. И взяли с собой расписание поездов. В этом расписании напротив некоторых поездов стоял значок бесплатного провоза велосипедов. В Гаврском расписании напротив нашего поезда такого значка не было. Покупая билет, я спросила барышню в кассе, как нам быть с велосипедами. Она ответила, что инспектор в поезде покажет нам место для велосипедов. 

      Купив билеты, мы еще заложили круг по городу, насладились велодорожками со специальными светофорами для великов. Когда на табло появился наш поезд, мы пошли вдоль вагонов, выглядывая возможный багажный отсек. Нет и все тут, везде кресла стоят. И только когда мы достигли первого вагона, мы все поняли, на первом вагоне крупный знак велосипеда и багажные двери. Багажные двери нам никто не открыл, мы просто занесли велики в вагон и устроили их в большом багажном отсеке. Сами сели в соседнем купе и Voila. Вот так просто. Поневоле вспомнишь наши электрички с их курящими тамбурами и матерящимися гражданами, далеко не всегда удается протиснуться с великами дальше тамбура.

       Дальше - больше. Я взялась за блокнотик и ушла с головой в наше замечательное путешествие по Нормандии. Где-то, не доезжая Руана, к нам в купе зашел гражданин, устроил свои чемоданы и уселся рядом с Буром. Мы сидели напротив друг друга каждый у окна и иногда перекидывались словечком. Когда оказываешься в иноязычной среде, очень быстро начинаешь говорить как акын, - что вижу, то пою. И мы с Буром быстро начинаем говорить так, как будто вокруг никого нет. Наш новый сосед несколько раз на нас посмотрел как-то хитро-заинтересованно, потом я углубилась в свои записи, а он занялся наушниками. 

       Поезд подъехал к Руану, и мы с Буром стали живо обсуждать, с какой стороны относительно вокзала находится Нотр-Дам. Тут наш сосед не выдержал, решительно выдернул из ушей наушники и что-то сказал нам по-русски.  При более тесном знакомстве, которое само собой последовало вслед за фразой на русском языке, выяснилось, что Анри - француз, родом из St-Valery-en-Caux, т.е. из городка, где мы отмечали на пляже Бурундучий день рождения. Когда-то, лет 12 назад он изучал русский язык, с тех пор капитально его подзабыл. Работает в банке Credit Agricol в Вене в отделе стран Восточной Европы и СНГ, поэтому сейчас учит польский и буквально в понедельник у него начинается двухмесячный курс русского языка в Венском университете.

       Анри знает основные европейские языки кроме, почему-то, итальянского. Мы поделились с ним впечатлениями о Нормандии, конечно, с его точки зрения, мы многое не увидели. Затем, узнав, что у нас в Париже будет несколько часов, Анри набросал нам план знакомства с Парижем, расписав его почти по минутам, причем начал с конца - со времени нашего прибытия в аэропорт, куда мы должны прибыть на пригородном метро RER от станции Chatelet. Собственно я так и собиралась поступить, только думала со станциями разобраться на месте.

      Первым пунктом нашего путешествия по Парижу был избран Монмартр, правда, Анри сначала сказал, что на Монмартр нельзя. Я спросила, неужели там запрещено велосипедное движение? На что Анри ответил, что, конечно же, нет, просто там очень крутые подъемы, в которые нельзя заехать на велосипеде. Я его успокоила, что нам это по плечу, стали разрабатывать Монмартр. Анри посоветовал нам сразу за Sacre Coeur найти Place du Tertre и где-то неподалеку улочку Rue des Saules, на которой находится Le Cafe "Le Lapin Agle" (кажется, это означает "быстрый кролик"). Названия могут быть не совсем точны - я разбирала почерк Анри в моей записной книжке. Это кафе знаменито своими посетителями - здесь в свое время пили кофе импрессионисты, в частности наш нормандский Моне. 

     Многое мы успели обсудить за тот час, что поезд шел от Руана до Парижа. Сначала я пыталась говорить кое-что медленно по-русски, потом поняла, что мой собеседник действительно почти забыл русский. Перешли на английский, сразу стало легче. Обсудили Бретань, цены на недвижимость в Москве, Вене, Париже (10/3/5 тыс. евро за м2 - его данные), нормандский курорт Etretat, его сына, пилота Air France, прекрасный Париж. Естественно успели обменяться e-mail-ами. Я с удивлением узнала, что в его глазах я - типичная русская комсомолка с голубыми глазами и в косичках, что ему ужасно нравится, и он этого не скрывал, даже извинился перед Бурундуком за такой замысловатый комплимент его даме, впрочем, уточнив перед этим, муж ли он мне.  

     Наконец поезд прибыл на вокзал St-Lazare (Paris). Анри и здесь не хотел нас отпускать во враждебный мир под названием Париж. В киоске  на вокзале мы купили карту, на ней он отметил основные точки нашего маршрута через Монмартр к Гранд Опера, Лувру, вдоль Сены к Норт-Дам и затем на станцию Chatelet RER, на которую нам надлежало прибыть не позднее 8-30 часов вечера, потому что, во-первых, мы должны успеть на самолет - поезд идет 40 минут, а во-вторых, в Париже темнеет на 10 минут раньше, чем в Нормандии, и в это время уже совсем темно. 

     И даже когда тепло попрощались, он ушел, а мы, надев шлемы, решительно ринулись на Парижскую мостовую (честно, сначала было чуть страшновато), и уже катили в потоке машин, Анри и здесь не оставил нас своим вниманием. Заметив нашу возможную ошибку в направлении, он закричал Left-left, и мы послушно повернули налево из правой полосы, прижав поток машин в попутном направлении. И уже через 10 минут мы наслаждались ездой на великах по мостовым Монмартра. Не гладя на карту, просто вверх, ведь Монмартр - самый высокий холм Парижа. А когда вдруг в узком проеме между домов мелькнула белая Sacre Coeur и вовсе стало просто. Кстати, Sacre Coeur - молодая церковь, ее построили в конце 19 века в честь примирения парижан, а самое необычное в ней то, что она сама выше холма, на котором стоит - 80 метров против 60-ти.

******

      Небольшое замечание - пишу в самолете, несмотря на ночной перелет, мне не спится, впечатлениям просто надо дать выход, хотя бы на бумаге. Закончился мой малюсенький блокнотик - я недооценила Нормандию с размером записной книжки. В ход пошли оранжевые салфетки от Аэрофлота. Бурундук мирно посапывает рядом, а я тем временем продолжаю.

     Итак, подбираясь к Sacre Coeur, мы аккуратно объехали все лестницы по мостовым окрестных улочек и врезались в толпу около Святого сердца - количество туристов потрясающее, - мы почли за благо оттуда смыться. И так увлеклись улепетыванием, что унесло нас в сторону, совершенно противоположную нужной. Остановились, определили себя на карте, попробовали исправить положение, получилось еще хуже. В этот раз уехали за пределы карты. Пришлось вернуться в исходную точку. Все понятно, в прошлый раз поехали не в ту сторону. Исправили досадную оплошность, но к Лувру, посмотреть три арки сразу, как завещал нам Анри, мы уже не попадаем. Ладно, едем прямо к Сене и к Нотр-Даму с другой стороны. 

     Вот тут мы оценили кайф велосипедного катания в Париже. Практически все улицы маркированы велодорожками. Кое-где это выделенная полоса для автобуса/велосипеда, тогда ты едешь по проезжей части и подчиняешься всем сигналам светофоров. Ближе к центру это отчеркнутая от тротуара зеленая полоса, тогда на светофоры можно обращать внимание только в крайних случаях, например, упершись в бампер поворачивающего автомобиля. В случае движения по тротуару хорошо бы иметь клаксон, т.к. бестолковые пешеходы так и норовят шмыгнуть под колеса. Но кайф от езды получаешь огромный, просто супер - гонка без правил! 

      Движение в Париже сумасшедшее - машины, мотоциклы и мотороллеры, велосипеды, люди. Больше всех остальных страдают автомобилисты, им приходится терпеть выходки всех немоторизованных участников движения, они последние на этом празднике жизни. А велосипедисты в Париже хуже мотоциклистов, те только и могут, что газануть со светофора или выскочить на встречку. А мы - короли. Все для нас, - и дороги, и тротуары. Для нас практически не существует красного сигнала светофора и знака "кирпич". С этим очень быстро свыкаешься, осваиваешь такой стиль езды минут за десять. И вот уже летишь в бесшабашном велосипедном потоке, выбирая удобный тебе путь. 

     В общем, мы отбросили прочь условности, типа, надо посмотреть то и это, и просто прокатились с ветерком, едва успевая заметить Бастилию, остров St.Louis, Notre-Dame... Стоп! Нотр-Дам. Где-то здесь неподалеку нужная нам остановка RER - скоростного пригородного метро, одна из веток которого ведет в CDG (Аэропорт Шарль де Голль). Уж если мы не попали к достопримечательностям, просто необходимо хотя бы зайти в Париже в ресторанчик. В прошлый раз, когда мы были в Париже один вечер перед нашим путешествием по Пиренеям, нам ресторанчик удался плохо - попали в откровенно туристическое заведение. Попробуем еще раз. 

      Тем временем солнце склонилось к горизонту, вернее к крышам домов на Ile De La Cite, а мы склонились на гостеприимные стулья перед каким-то рестораном прямо напротив Нотр-Дам, где приветливый гарсон согласился покормить нас быстро. 
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      Я заметила, что на французов очень благотворно влияет такая торопливость, связанная с самолетом. Однажды я внезапно перед походом в горы решила постричься (в Москве). Зайдя в салон, я сказала, что мне надо постричься быстро, у меня самолет. Мне предложили в качестве мастера француза, только это дорого. В результате Оливье постриг меня так, что я не могу забыть этой стрижки до сих пор, а после того, как он закончил, спросил, в котором часу у меня самолет, на что я ответила, что самолет завтра, но это не важно, потому что получилось здорово. 

       И теперь, принимая во внимание святой во французских ресторанах перерыв между обедом и ужином, когда кухонный персонал кушает с 6-ти до 7-ми часов, и кухня не работает, волшебное слово "самолет" выручило нас. Я объяснила гарсону, что у нас через 3 часа самолет, а улететь из Парижа голодными - это преступление. Он согласился, и, уточнив наше крайнее время, сказал, что сделает все возможное. И он нас не обманул, за что ему большое спасибо. Покормили очень вкусно и максимально быстро. Бургундская кухня - улитки и утка в черносливе. И да простит нас Анри за то, что мы не последовали его плану, дали себя увлечь велосипедному Парижу. Париж романтический придется оставить на другой раз.

******

      ... Полтора часа, полет нормальный, над Европой ясное звездное небо… 

Нормандия получилась. Я уже думала, что разлюбила Европу, а там еще есть на что посмотреть. Анри успел кое-что рассказать о себе. Составляя наш маршрут по Монмартру, вспомнил, что там, на маленькой улочке есть дом его дяди. А дядя этот замечателен тем, что был послом в России в далёкие одиозные 1932-1937 гг. На что Бур потом сказал, что и дядя - шпион, и Анри - шпион. А я подумала, завидует. Конечно, это уже не безработный из Хайфы, который обменивался со мной "мылом" в прошлом году в Египте. Изможденным он, правда, не выглядел, имея пару квартир в Хайфе, можно не работать и ездить себе потихоньку по миру. И не таксист из Бишкека, высокий импозантный поляк в третьем поколении, который не имеет "мыла", зато успел поцеловать меня в щечку под каким-то благовидным предлогом на глазах у изумленного Бурундука. Здесь Европой запахло. Вена, Париж...

- Ты что, мой друг не спишь?

- Мешает спать Париж?

- Ты посмотри, вокруг тебя тайга, а, а....

- Подбрось-ка дров в огонь,

- Послушай, дорогой,

- Ты здесь, а он у черта на рогах...

      …. Возвращаюсь все-таки в Нормандию. На чем я остановилась? Да, Бурундучий день рождения. 
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      Мы наметили себе место праздничного обеда - St-Valery-en-Caux. Городок порадовал нас настоящим базаром на главной площади, рынок-барахолка. Продается все, от одежды до яблок, от украшений до сидра. Купив на рынке бутылку сидра, ветчину и багет du Normande, отъехали за маяк, сели на галечку у самого синего моря и отметили день Рождения по-нашему, по-нормандски. 

      Потом проехали еще 50 км и оказались в Fecamp, симпатичном городке, где нам удалось снять комнатку с видом на море, и где наконец-то на набережной есть ресторанчик. 

Итог дня - 90 км с набором 900 м.

******

       Впервые за много лет мне в самолете предложили курицу, обычно нам ее не достается. Я решила в этот день дойти до конца и съесть ночью курицу. Стюардесса, наша, российская, обратилась ко мне по-французски. При том Анри признал во мне русскую комсомолку. Кто же я на самом деле? Космополит безродный? 
А насчет Анри возможно Бур не так уж и неправ, достаточно вспомнить регулярные скандалы с сотрудниками разных посольств, как вражеских, так и наших.

- Немного подожди - потянутся дожди,

- Отсюда никуда не улетишь, а, а, а...

- Подбрось-ка дров в огонь,

- Послушай, дорогой,

- Ты здесь, а он у черта на рогах...

*******

      P.S. Это все, что удалось мне написать в самом путешествии. Но кое-что осталось за кадром, поэтому я вынуждена обратиться к такой форме повествования как послесловие. 

     Итак, Fecamp, милый городок с красивым собором, небольшим портом в устье реки и монастырем, в котором монахи-бенедиктинцы придумали ликер. Я не поклонник сладкого алкоголя, поэтому о ликере сказать ничего не могу, кроме того, что его производят здесь и по сей день. В этот день благодаря праздничному обеду на берегу моря мы были не так голодны. Не пришлось нервно прохаживаться вдоль ресторанов в ожидании их открытия. Мы даже прогулялись по городку. А устроиться с ужином решили на набережной - в единственном заведении, которое оставляет на вечер столы на улице и включает грелки. Море-то северное, и с закатом солнца становится весьма свежо.
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     Бурно обсуждая, покормят ли нас здесь или так себе, мы вслух раздумывали, стоит ли нам устроиться в этом заведении с видом на закат но явно без  кухни, когда до нас донеслась фраза на русском, безо всякого сомнения обращенная к нам, - да присаживайтесь, не покушаем, так хотя бы поговорим. Что нам оставалось делать? Действительно покушали так себе, зато поговорили.

     Александр - оперный певец, поет в Гранд Опера, живет в Париже уже 18 лет. Поболтали с удовольствием. Он предупредил нас, что завтра, в субботу в Etretat, куда мы стремились весь маршрут, остановиться в гостинице будет сложно, - отличная погода выгнала парижан из дома, и половина будет здесь, на самом близком к Парижу побережье. Он дал нам пару телефонов отелей. Но звонить уже в любом случае поздно, суббота завтра. Кроме того, я на французском звонить стесняюсь. Александр подтвердил мои догадки, что надписи вдоль дорог, встречаемые нами время от времени Chambre d'Hote, означают не что иное как "комнаты внаем". На прощание Александр оставил нам свой телефон, вдруг нас занесет в Париж, он нас может сводить в оперу.

      Наутро поехали пораньше, вдруг еще не все занято. До Etretat километров 25, проскочили по холодку быстро. Городок даже с первого взгляда очень симпатичный, но нам пока разглядывать некогда, 

-  первым делом первым делом самолеты,

   ну а девушки, а девушки потом,

     Нам нужен отель. Поехали в рекомендованный Александром "Дом Сна", как-то так он назывался, вспомнила - Dormy House. Заехали на самый верх (он на холме, почти над городом), зашли на ресепшн, а служащий на нас внимания не обращает, минут через пять он все-таки оглянулся лениво и вместо "здрасьте" огорошил нас фразой из прошлого: "tout a comple" - именно после такого заявления лет шесть назад мы спали в виноградниках на юге Франции недалеко от Перпиньяна. Тогда нам сказали, что нет ни одного свободного места в отелях до самой испанской границы, и мы не растерялись, после ночи, проведенной под звездным небом на теплой земле виноградника, поехали на следующий день ночевать в Испанию. А теперь нам предложили в качестве альтернативы Гавр. До Гавра 40 км - ерунда, два часа нога за ногу. Но я хотела остаться в Etretat, я очень рассчитывала на зашибенный закат. Заехали в «информационе» не площади около мэрии.          

      Барышня, практически закрывая офис, сказала нам, что в Etretat действительно все занято, можно попробовать километрах в пяти вверх по дороге в деревушке пансион. Мы покатили в указанном нам направлении. Поднялись в горку и сразу за городком увидели указатель на эти самые Chambre d'Hote, заехали. Закрыто. При этом вид у заведения вполне живой, за дверью слышны голоса. На двери висит бумажка с телефоном. Пришлось мне забыть, что я по-французски звонить боюсь, и позвонить по этому телефону. Ничего, поговорила, мало того, что сама сказала, но даже все поняла из сказанного мне и на вопросы ответила.

      В выходные у них тот же самый comple гостит, что и во всей Etretat. Едем дальше. Буквально метров через 300 такой же указатель. Здесь ферма, на втором этаже несколько комнат для гостей. И одна из них ждет нас, самая последняя. Ура! Будет у нас закат в Etretat.

      На ферме здорово, уже ставший родным запах навоза, кошки - шесть кошек и пять из них - черные. А один из них котенок - Шарли. Приветливый хозяин, немного говорящий по-английски. Угостил нас собственным сидром. Явно в бочке не держал, кисловат. Мы устроились, немного поболтали с хозяином и обратно в город. Бур предлагал идти пешком, чтобы велики нам потом не мешали, я предложила съехать на них, а там пристегнуть около мэрии к дереву. Мое предложение оказалось здравым. Мы так и сделали. Съехали за 10 минут. 
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      И вот мы уже на пляже, Бур должен искупаться в Ла-Манше. На удивление чистая вода. Неподалеку от пляжа полно рыбаков, закинули удочки и стоят около берега. Бухта очень красивая, с обеих сторон живописные белые утесы с каменными воротами. 

      После купания пошли в ресторан, сегодня у нас по плану обед, а ужинать будем на ферме тем, что привезем с собой. Небольшой рейд по магазинчикам, и у нас в рюкзаке дежурный набор отдыхающего нормандца - сидр, багет, ветчина и сыр. А мы ползем в горку на один из утесов, охраняющих вход в бухту. Ну и красота! Море с некоторой высоты всегда смотрится очень загадочно. Любителей прекрасного вокруг больше чем достаточно, но скалы под нами крепкие, всех выдержат. Прогулялись немного в сторону маяка, потом проход по пляжу и подъем на противоположный утес, сюда мы идем уже с целью посмотреть закат. Сходили к гроту, про который нам рассказывал Александр, надо сначала подняться наверх, потом спуститься по ступеням вниз на берег, а потом пройти по узкому проходу в скале, тогда ты попадешь на маленький пляж.

      Вернулись наверх и стали ждать закат, подкармливая чаек. Чайки - смышленые птицы. Занимают территорию около людей и никого из своих сородичей не подпускают к своим «хозяевам». А люди закат с пустыми руками не смотрят, хоть кусочек багета да перепадет чайке.  
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      Солнце село в положенный час, и мы пустились вприпрыжку к велосипедам, - стоят, ждут нас. Пока еще не совсем стемнело, в сумерках поехали к себе наверх. Успели добраться до полной темноты. Устроились в саду за пластиковым столом и под звездным небом с сидром, ветчиной, багетом и кошками. Естественно ветчина почти вся досталась кошкам. Пока ужинали, подъехала машина, и, принимая нас за хозяев, гости спросили, нет ли свободной комнаты. Ее уже давно не было, последняя комната досталась нам.

     Назавтра мы ехали в Гавр, об этом я уже рассказала раньше.

     Такое путешествие получилось у нас в Нормандии, четыре дня вместили в себя так много впечатлений, что мне не хватило блокнотика, чтобы их записать.
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                      Мы с Шарли на границе:
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       С днем рождения, Бурундук!
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   Клод Моне, Скала в Etretat,

   прибл.1880 г.
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            Та же скала образца 2009 г.
