"Ромашковский вызов" - 2010 или "Каждое полнолуние мы с друзьями катаемся на лыжах..."

     Лыжи - самый гармоничный вид спорта. Теперь я это знаю наверняка. После того, как у меня наутро болело все, каждая связочка была потянута, - наутро после суточной гонки...

     Да, задалось у нас в Ромашково в этом году. Все началось с Night Cup (ночной лыжной гонки с фонарями) еще в середине января. Первый шар был пробным, просто приехали покататься ночью с фонариками, Яша так заманчиво рассказывал об этом в прошлом году. Понравилось невероятно. Ночь, лес, ты едешь по лесу, только ты и твой фонарик. Нет больше никого на этом свете,только ночь, только лес, только снежинки, летящие в лицо на спуске и медленно кружащие вокруг на подъеме... Как будто это не я, не здесь, и не сейчас. Крышу сносит от ощущений... 5 этапов кубка - по средам, пролетели незамеченными (один этап, в самой серединке, мы пропустили по уважительной причине). После этого мы уже не смогли расстаться с Ромашково. Очередной выходной - гонка альпинистов памяти Алексея Колганова. И, наконец, достойный финал - суточная гонка, да еще в статусе чемпионата России.

     Суточная гонка была в наших планах с самого начала сезона. При этом так получилось, что в этом году мы не бегали ни одного марафона. Самой длинной гонкой сезона был марафон Moon Light Classic - 36 км классическим стилем. На Московской лыжне требуют мед.справку, "Николов перевоз" перенесли без нашего ведома на субботу, а Красногорский марафон теперь состоит из 4-х! кругов по 12,5 км, и это там, где легко можно раскатать двадцатку, при желании, конечно. Зима выдалась морозной, недели за две до заветных дат я стала смотреть прогноз погоды, решив для себя, что если ночные температуры будут ниже -10 град.С, я не поеду. То, что гонка выпадает на полнолуние, не добавляло оптимизма. Полнолуние - это, как правило, ясное небо, и в условиях нашей нынешней зимы, вероятно, мороз. И вот за две недели до старта Yandex выдал -27 С ночью и -15 С днем. Приехали. Суточная гонка отменяется. И вдруг за неделю до соревнований этот самый Yandex сменил гнев на милость, трескучий мороз на легкий морозец, - 25 С на - 5 С. Что ж, надо ехать. 

     Действительность превзошла все ожидания. На старте солнце, голубое небо, легкий мороз. Весь снег, выпавший в прошлые выходные, и превративший лыжню в мягкий и рыхлый кошмар, под действием атмосферных явлений, естественных факторов и Ромашковского "Ретрака" превратился в жесткую и накатистую трассу.  

     На старт, внимание, марш! Не забыть улыбочку, нас снимают камеры нескольких телеканалов. Поехали! Пытаюсь сдерживать себя, впереди еще много километров. Мой личный план - в рамках двойки проехать 160 км ( в
прошлом году получилось 96 км в четверке). Но сил полно, настроение отличное, гонка заводит. Кроме того двойка дает вполне законную возможность регулярного отдыха, и я отдаюсь на волю соревнований, азартно обгоняя более спокойных одиночек. Результат - первые три пары кругов я ехала по 55 минут.
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     Пора, наконец, рассказать, о чем, собственно, речь. Суточная гонка проводится СК Ромашково третий год, и второй год она имеет статус чемпионата России. Старт дается в 12 часов в субботу, финиш - после 12-ти в воскресенье. Спортсмены стартуют в нескольких категориях - единичные участники, двойки и четверки. Один круг - 8 км, смена участников команды происходит на стадионе, количество кругов каждого участника команды не регламентируется, одновременно на дистанции может находиться только один спортсмен из команды, единичные участники могут в любой момент позволить себе отдых неограниченное количество времени, впрочем, лыжники, претендующие на призовые места, не позволяют себе отдых вообще. Побеждает тот, кто проедет наибольшее количество километров. Вообще, регламент можно посмотреть на сайте www.sk-romashkovo.ru

     В этом году мы участвовали в составе двух двоек: ММ (Яша+Бурундук) и ЖЖ (Лена+Ира). При этом у большинства из нас был прошлогодний опыт участия в четверке. 

     Вернемся к нашим баранам... Между тем время шло, километры в моем активе прибавлялись, силы потихоньку убывали. Хотелось основательно покушать и еще основательнее отдохнуть. Стемнело. Луна не заставила себя ждать, сначала круглый желтый диск стыдливо прятался за облака, но ближе к полуночи луна разогнала облака и гордо засияла холодным белым светом в ясном ночном небе. Несмотря на полнолуние, ночью фонарик - вещь не праздная. И чем лучше фонарь, тем уверенее чувствуешь себя в ночном лесу.  

      Итак, время идет, силы тают, хочется есть, хочется спать. Здесь будет уместен реверанс в сторону организаторов - все было сделано здорово, техническую часть оставим в покое, но то, что на поверхности - питание и отдых, были организованы хорошо. На поляне в транзитной зоне была установлена большая белая палатка с теплым обдувом, где в любой момент можно было погреться, посушиться и отдохнуть (говорят, еще была зона отдыха со спальными местами, но мы ей не пользовались, мы раскинули свои спальные места неподалеку от старта). Питание было доступно всегда - титан с чаем, полевая кухня с кашами двух видов и всевозможные быстрые перекусы, включая питательные гели, бананы, апельсины, огурчики. Но выше головы не прыгнешь, перекусы быстро приедаются, химию я не ем, остается своя еда. В качестве секретного оружия у нас был припасен куриный супчик.

Ох и вещь, доложу я вам! Правда, добрались до него мы уже в ночи. К полуночи я проехала 112 км - за 12 часов. Где-то в это время организм наотрез отказался ехать дальше без нормального ужина. Организм этот мой, совершенно родной, с ним сильно не поспоришь. Бурундук вообще заявил, что он больше до утра на лыжи не встанет. К этому моменту мы уже всю еду переместили в палатку - "большую белую". Туда же переехала наша маленькая полевая кухня, состоящая из горелки с газовым балоном и котелка. 

     Итак, в полночь мы погрели супец, покушали как следует, и, о чудо!, даже Бурундук нашел в себе силы проехать еще пару кругов. У меня же был первоначальный план - до запланированного 3-часового горизонтального отдыха  в спальнике с возможностью сна я хотела проехать 16 кругов. Я предполагала, что утром поедется уже не так бодро. После ужина я тоже проехала пару кругов и выполнила свой план, можно теперь немного поспать, тем более, что на последнем круге я из всех сил старалась не уснуть. По договоренности я должна была разбудить Лену, поменявшись с ней местами в спальнике, но на деле она встретила меня на финише моего заключительного круга в полной боевой готовности и сказала, что пока покатается. Мы не потеряли ни минуты! 

     Я не спеша переоделась в сухое в "большой белой", развесила вещи, немного перекусила и пошла спать в нашу палатку, где уже сопел Бурундук. Спешить не хотелось, отсутствие лыж на ногах, уже отдых. В спальнике тепло и уютно, в лесу тихо, лишь иногда тишину прорезает "хруст-хруст" - ночной одинокий лыжник идет на очередной круг. 

     Безжалостный будильник прозвонил точно в 5-30, вырвав меня из сладкого сна. Я себя с трудом выгнала из спальника. Бур сумел справиться с ленью быстрее - супчик уже вовсю грелся, когда я пришла в "большую белую". 

     А теперь, внимание, вопрос! Самый лучший завтрак в 6 часов утра, после которого ты как миленький надеваешь лыжи и едешь?

Внимание, ответ! Правильно, куриный супчик! Проверено на трех разных организмах. Все три единодушно утверждают, что лучшего завтрака не найти. Итак, рванули супчика и на лыжню. Тем временем наши напарники завершили очередные круги, мы приняли эстафету. После отдыха я стартовала в 6-22, почему-то запомнилась цифра на часовом табло. Т.е. я отдыхала 4,5 часа из которых спала 2,5. Организм, вроде, не особенно возражает, едем, говорит, едем, только не быстро. Мои первые два круга пришлись на рассвет. Когда я закончила второй круг, можно было выключить фонарик. Эти два круга на излете ночи оказались завершающими в серии парных кругов (у меня получилось 9 раз по 2*8), после этого мы перешли на 1+1. Во время короткого отдыха Бур сварил мне кофе, и жизнь наладилась окончательно. 

     Пока я еще не в состоянии посчитать, на сколько кругов мы выходим, кроме того, есть большой соблазн выполнить свой норматив (20 кругов) и на этом закончить. Но не тут-то было. Когда после своего 21 круга я предложила Лене отдохнуть полчасика (читай: кружок пропустить) и уехать на финишный (мы должны пересечь финишную черту после 12 часов следующего дня), она приняла это как оскорбление, сказав, что тогда сама поедет два круга подряд, и что мы должны мужикам "показать". Ну "показать" так "показать". И я поехала на 22-ой, он же финишный, немного раньше Бурундука. Он (Бурундук) заранее делал мне всякие намеки насчет финиша за ручку. Но я не могла подвести  нашу женскую команду. Лена ждала от меня борьбы. И я весь последний круг

убегала от Бурундука. 

     На круге есть один подъем, довольно длинный с поворотом и контрольным пунктом. С вечера у ребят на КП горел костер, уютно освещая ближние ели и кусочек лыжни. Аромат зимнего костра просто заманивал на подъем. К утру от костра остались только тлеющие угли... Когда на последнем круге я проезжала напротив ребят, я услышала от Жени (который поддерживал Лену и т.о. всю нашу команду) жизнеутверждающую фразу - Скажи "до свидания" этому подъему. С удовольствием! 22 раза в один и тот же подъем, я думаю, этого достаточно. Только теперь я поняла, что праздник под названием "суточная гонка" подходит к концу. До финиша 4 км почти спуска, Бурундук меня так и не догнал.

        За 24 часа наша женская двойка накатала 312 км (39 кругов), а мужская – 320 км (40 кругов). 

     Кажется, мы заработали этот пьедестал, хотя были единственные в классе ЖЖ. Гонка нас завела и заставила бороться. Мы ехали на полную катушку, хотя, при необходимости, могли бы добавить еще пару кругов в общей сложности на всяких пересменках и нестыковках.

Несомненно, заслуживают аплодисментов результаты победителей - среди мужчин победил Сергей Шабурин с результатом 360 км, среди женщин - Мария Пляшечко с результатом 320 км. Оба результата являются на настоящий момент рекордами России. 

                                                                                                                                       27-28 февраля 2010 г. 

Полнолуние. 

Лыжный стадион Ромашково.

                                                                                                                                                                                                                                Ирина Кукуева

Команда ЖЖ (Лена+Ира)                  Команда ММ (Бурундук+Яша)
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